

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Шушпановой Ольги Владимировны «Нозогенные психические расстройства у больных злокачественными образованиями молочной железы (клиника, психосоматические соотношения, терапия)», представленной к защите на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.06. - «Психиатрия» (медицинские науки)

Распространенность рака молочной железы (РМЖ) у женщин неуклонно растет среди онкологических больных в последнее десятилетие. Современные методы лечения обеспечивают более длительную продолжительность жизни таких больных, однако в этой связи особенно важным является разработка новых комплексных программ терапии и реабилитации среди таких пациентов. По данным статистики 23–47% больных РМЖ страдает от психических расстройств.

Актуальным является изучение нозогений психических расстройств у больных раком молочной железы в связи с отягощенностью тяжелой соматической онкопатологии расстройствами тревожного и депрессивного спектра различной степени тяжести, необходимостью их классификации с целью разработки новых подходов в терапии этих пациентов. Особенно актуальным и важным является аспект изучения терапии нозогенных расстройств с использованием комбинированных схем психофармако- и химеотерапии у этих больных, что является важным в разработке персонифицированных лечебных программ.

Следует отметить отсутствие в современных исследованиях четкой типологической дифференциации нозогений при РМЖ в зависимости от клинической картины, длительности и тяжести течения онкологического заболевания и преморбидных свойств личности в необходимости данной разработки. Анализ динамики патологических расстройств личности в отдаленном ка-тамнезе при РМЖ у пациенток редко входит в цели исследований и осуществляется преимущественно в рамках психологических подходов (копинг - стратегии и другие модели).

В связи с этим актуальным представляется дифференцированный подход к изучению нозогенных расстройств, манифестирующих на различных этапах течения РМЖ, с выделением отдельных клинических типов и разработкой соответствующего подхода к терапии, представленный в рамках данного исследования.

Научная новизна данных, приведенных в работе Шушпановой О.В., обуславливается четким подходом в определении и дифференциации нозо-

генных реакций и патологических развитий личности у больных РМЖ в аспекте клиники и терапии с учетом психосоматических корреляций.

В работе были поставлены и решены сложные задачи по разработке клинической типологии нозогенных психических расстройств в соответствии с этапами течения и лечения РМЖ, оценке вклада расстройств личности и нозогенных факторов в формирование и динамику выявленных нозогенных психических расстройств, а также разработке дифференцированных показаний к психофармакотерапии с учетом лекарственных взаимодействий с препаратами химиотерапии в соответствии с ведущими синдромокомплексами и клинической гетерогенностью нозогенных реакций и патологических развитий личности.

Впервые в работе Шушпановой О.В. дана полная клиническая характеристика нозогенных реакций и патологических развитий личности, манифестирующих на разных этапах течения и лечения РМЖ, включая оценку их динамики в отдаленном катамнестическом периоде (от 3 до 15 лет).

Впервые описана затяжная эндоформная гипоманиакальная реакция с явлениями посттравматического роста у больных РМЖ в условиях длительной ремиссии болезни; раскрыта связь психопатологической структуры указанных нарушений с конституциональными расстройствами личности. На основании этой связи выделены закономерности формирования психических расстройств, разработаны, сформулированы и обоснованы новые подходы к выбору рациональной психофармакотерапии, адекватные выделенным типам нозогенных реакций и патологических развитий личности с учетом ведущих синдромокомплексов и особых требований, предъявляемых к применению средств психофармакотерапии в условиях сопутствующей онкологической патологии.

Полученные автором данные могут быть использованы для оптимизации терапии психических расстройств, организации профилактических и реабилитационных мероприятий. Результаты исследования расширяют возможности фармакотерапии психических расстройств у онкологических больных, позволяют определить группу психотропных препаратов, адекватных для лечения рассматриваемого контингента пациентов, и оптимизировать методику их применения с учетом совместимости психотропных и противоопухолевых препаратов.

Автореферат полностью отражает содержание диссертационной работы. Выводы аргументированы и логично вытекают из поставленных задач и полученных результатов. Материалы диссертационной работы отражены в 15 печатных работах, 8 из которых опубликованы в научных журналах, рекомендованных ВАК при Министерстве науки и высшего образования РФ.

Таким образом, диссертация Шушпановой Ольги Владимировны на тему «Нозогенные психические расстройства у больных злокачественными образованиями молочной железы (клиника, психосоматические соотношения, терапия)», является самостоятельно выполненной, завершенной научно квалификационной работой, в которой содержится новое решение актуальной научной задачи: определение и дифференциация нозогенных реакций и патологических развитий личности у больных РМЖ в аспекте клиники и терапии с учетом психосоматических корреляций.

Диссертация О.В. Шушпановой полностью соответствует требованиям п. 9 и «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 №842 (с учетом изменений Постановления Правительства РФ от 21.04.2016 №33 «О внесении изменений в Положение о присуждении ученых степеней»), предъявляемых к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук, а ее автор заслуживает присуждения искомой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.06 - «Психиатрия» (медицинские науки).

Руководитель отделения биологической терапии психически больных Федерального государственного бюджетного учреждения «Национальный медицинский исследовательский центр психиатрии и неврологии им. В.М. Бехтерева» Минздрава РФ, доктор медицинских наук, профессор специальность 14.01.06 – Психиатрия (медицинские науки):

Иванов Михаил Владимирович

Подпись доктора медицинских наук, профессора Иванова Михаила Владимировича заверяю

Ученый секретарь Федерального государственного бюджетного учреждения «Национальный медицинский исследовательский центр психиатрии и неврологии им. В.М. Бехтерева» Минздрава РФ, кандидат медицинских наук:



Сорокин Михаил Юрьевич

Адрес: 192019, г. Санкт-Петербург, ул. Бехтерева, д. 3

Телефон: +7 812 670-02-20

e-mail: profmikhailivanov@gmail.com

